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По-перше, педагоги впливають на формування світогляду та поведінки здобувачів 
освіти у сфері безпеки життєдіяльності в силу навчальної діяльності з окремих предметів 
чи галузей знань та виховної роботи.  

По-друге, значну частину доби здобувачі освіти перебувають в закладах освіти, і, 
якщо в цей час станеться надзвичайна ситуація, то організація їх порятунку 
безпосередньо залежатиме від педагогів. 

По-третє, в умовах необхідності порятунку цивільного населення, коли не всі 
громадяни мають психологічну стійкість, уміють ефективно комунікувати й 
організовувати, саме педагог може відіграти ключову роль. 

Наведені вище причини є цілком очевидними. Проте за ескалацією Російською 
Федерацією українських територій у березні 2014 р. послідувало позбавлення «Безпеки 
життєдіяльності» й «Цивільного захисту» статусу нормативних дисциплін у травні 2014 
р. Це не лише виглядає нелогічним, а й дисонує з тим, що Конституція України 
проголошує життя, здоров’я та безпеку людини найвищою соціальною цінністю, а 
забезпечення безпечних і нешкідливих умов навчання, праці та виховання в закладах 
освіти гарантується низкою освітянських документів (ЗУ «Про освіту»; ЗУ «Про 
дошкільну освіту»; ЗУ «Про загальну середню освіту»; ЗУ «Про вищу освіту» та ін.). 
Необхідність безпекової підготовки  обумовлена й стандартами вищої освіти (за 
спеціальностями) та професійними стандартами (за кваліфікаціями). 

Водночас Україною взято курс на інтеграцію до європейської та розвинутої світової 
спільноти, де рівень безпеки ототожнюється з рівнем розвитку держави й безпековій 
підготовці майбутніх фахівців надається пріоритетне значення.  

Відтак, зважаючи на сповідувані принципи суверенітету та впроваджувані цінності 
громадянського суспільства на тлі територіального сусідства з країною-агесором, яка 
неодноразово демонструвала й демонструє імперські зазіхання на Україну, логічним 
виглядає не згортання безпекової підготовки майбутніх педагогів, а ґрунтовне її 
розширення та вдосконалення.  
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Стратегічні зміни в українському суспільстві визначають пошук нової стратегії 

розвитку системи освіти. Пріорітетними цінностями на шляху суттєвих змін у системі 
освіти стає поєднання традицій та інновацій. Характерним для останніх років є звернення 
до релігійних моральних цінностей як найбільш стійких та універсальних. Нині, 
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особливої актуальності набуває вивчення діяльності церковнопарафіяльних шкіл, які 
зробили вагомий внесок у ліквідацію неписьменності серед народу та піднесенні його 
духовності.  

Аналіз історико-педагогічної літератури засвідчує, що історія шкільництва на 
Волині була предметом розгляду багатьох дослідників. Зокрема, історію світи на Волині 
досліджували історики та науковці: М. Грушевський, М. Левківський, Я. Цецик, 
С.Бричок, В. Омельчук та інші. 

На розвиток освіти Волинської губернії досліджуваного періоду вплинула 
приналежність двох її частин до різних суспільних організмів – радянського і польського. 
У радянській Волині у цей період значно зросла кількість загальноосвітніх установ, було 
ліквідовано неграмотність та запроваджено обов’язкове початкове навчання. У польській 
Волині у цей період теж певною мірою збільшується кількість загальноосвітніх 
навчальних закладів, більшість предметів у яких читалася польською мовою. [3, с. 63]. 

Стан освіти у Волинській губернії був одним із найгірших серед південно-західних 
губерній Російської імперії. За переписом 1897 року майже 83 % населення губернії були 
неграмотними (не вміли читати) [2, с. 28]. Поясненням цього є те, що розвиток освіти на 
Волині мав свої особливості: віддаленість від політичних та культурних центрів, 
незначна народонаселеність, економічна нерозвиненість, прикордонність, часта зміна 
політичної влади. Все це визначало напрями розвитку і принципи діяльності системи 
освіти. Волинська губернія другої половини ХІХ - початку ХХ століття 
характеризувалася економічним піднесенням, розвитком виробничих відносин, що 
формували соціальний запит на освіту населення. Це зумовило зростання кількості 
початкових шкіл. Зокрема, наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. у губернії зросла 
кількість освітніх закладів. Найбільше у Волинській губернії було народних однокласних 
училищ, церковнопарафіяльних шкіл та інших освітніх закладів, де учні отримували 
початкову освіту [4, с.168]. 

З огляду розповсюдження освіти у дусі православної віри та церкви, відповідно до 
ідеології Російської імперії та прихильності населення надавалася перевага 
церковнопарафіяльним школам. Церковнопарафіяльні школи набули значного 
поширення  саме у Волинській губернії. Найбільш сприятливим періодом для діяльності 
таких шкіл був період з 1881 до 1905 років, коли на розвиток навчальних закладів 
виділялись значні кошти, створювались програми, підручники і посібники, відкривались 
вчительські школи, видавались науково-методичні журнали [1, с. 48]. 
Церковнопарафіяльні школи на Волині відіграли важливу роль у запровадженні 
початкової освіти у регіоні, зокрема в сільській місцевості. Ці школи будувались й 
утримувались за рахунок доброчинності поміщиків, священиків, громадських товариств, 
насамперед учительських. Результатом матеріального забезпечення 
церковнопарафіяльних шкіл стала їх малокомплектність. Учителі застосовували прийоми 
одночасного навчання за системою різновікових відділень, що неоднозначно позначалося 
на ефективності навчального процесу і якості знань учнів. 

Виходячи з вищевикладеного вважаємо, що церковнопарафіяльні школи посідали 
значне місце серед початкових навчальних закладів Волинської губернії. Вони надали 
освіту переважній більшості дітей бідних верств населення, долучили їх до 
християнських цінностей, дали можливість отримати грамоту, зрозуміти й вивчити 
церковні служби, церковні книги, сприяли формуванню духовності, культури народу. 
Загалом церковнопарафіяльні школи були ближчі до народу, відповідали потребам його 
життя, служили справі задоволення релігійних та моральних потреб. 
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Готовність старшокласників до відповідального батьківства є психологічним 

феноменом, що охоплює інтегральну сукупність певних ознак, притаманних 
старшокласникам як майбутнім батькам відповідно до узвичаєних у соціумі норм, 
стандартів, вимог, які забезпечують у майбутньому здатність свідомо планувати 
майбутнє подружнє життя та народження дітей,  а також свідомий прояв відповідальності 
за дитину та ефективне виконання подружніх і батьківських ролей. Науковець В. Шахрай 
розглядає поняття «готовність старшокласників до відповідального батьківства» як 
сформованість у них комплексу якостей, що поєднує позитивне ставлення до батьківства, 
наявність знань, навичок і вмінь з основ репродуктивної культури і сімейної педагогіки, 
емоційну розвиненість та усвідомлення відповідальності, як майбутнього батька, перед 
дітьми, сім’єю, суспільством [4, с. 52].  

Готовність старшокласників до відповідального батьківства, на наш погляд, 
характеризується такими структурними компонентами: 1) певною сумою знань: щодо 
батьківських ролей, їхніх функцій, відповідальності, способи взаємодії між молодим 
подружжям та з майбутньою дитиною; 2) наявністю емпатійної здатності, позитивного 
ставлення до нових обов’язків, прагненням свідомо і відповідально виявляти подружні й 
батьківські почуття; 3) наявністю елементарних побутових вмінь, необхідних для 
майбутнього подружнього життя, вміннями елементарного догляду за дитиною та 
створення безпечного середовища для неї; вміння застосовувати необхідні знання у 
спілкуванні і міжособистісній взаємодії; уміння регулювати власні емоції і поведінку [1, 
с.82]. 

Ефективність виховного впливу на особистість старшого школяра забезпечується 
вибором відповідних педагогічних умов, які спрямовані на оптимальне вирішення 
проблеми в педагогічній практиці, стимулюють розвиток означених раніше структурних 
компонентів готовності старшокласників до відповідального батьківства та 
організаційно-матеріальне забезпечення формування цього феномену у старшокласників. 

Визначаючи педагогічні умови, спроможні забезпечити досягнення 
старшокласниками необхідного рівня сформованості готовності до відповідального 
батьківства, зважали на те, що випадкові умови не сприяють досягненню 
передбачуваного результату. Саме тому розробка і запровадження педагогічних умов має 
відбуватись комплексно, тобто передбачати «сукупність явищ, дій, заходів, які 
утворюють єдине ціле» [2, с. 225]. 
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